

文／謝順道

神為什麼需要天使呢？ 外三問



本信箱回答各樣有關聖經、教義、信仰生活等問題，歡迎讀者踴躍來信發問。

請將問題寄至40673台中市北屯區松竹路二段180號，或傳真04-22436968，

或e-mail至holyspirit@joy.org.tw，均註明《聖靈》月刊收。

並請附上姓名、所屬教會、電話、住址等個人資料。

未附個人資料者恕不處理。

請注意：本專欄僅接受「書面發問」，謝謝您。

【發問】

1. 神為什麼需要天使呢？天使的工作，例如與魔鬼爭戰、收割、監察信徒、幫助信徒……等等，神難道不能親自做嗎？祂不是全能的神嗎？
2. 「徒三12」是什麼意思？門徒若不是憑著他們的虔誠，代禱怎麼會有功效呢？禱告怎麼會迫切呢？
3. 「林前十四2」說，說方言的人是在心靈裡講說各樣的奧祕。但我們禱告的時候，是在對神說話，似乎沒有感覺到在心靈裡講說什麼奧祕。
4. 從「林前十四23」看來，似乎有聖靈就可以隨心所欲的用方言講道。聖靈怎麼會同時賜給這麼多人用方言講道的恩賜，以致秩序大亂？當時聖靈沒有賜下翻方言的恩賜給人嗎？

北區教會 張弟兄

【答覆】

一、神為什麼需要天使呢？

神對亞伯拉罕說：「我是全能的神」（創十七1）。這個事實與神創造了天使，並沒有互相抵觸；因為神雖然創造了天使來事奉祂，祂還是全能的神。

「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。聽從祂命令、成全祂旨意，有大能的天使，都要稱頌耶和華！」（詩一〇三19-20）。這段經文告訴我們說，獨一真神是宇宙的主宰，祂的寶座立定在天上，永遠不會動搖，連有大能的天使都要聽從祂的命令，成全祂的旨意。這件事非但不表示祂的能力不夠，才需要差遣天使去執行祂所吩咐的任務；反而更足以顯明祂有絕對的權柄和能力，叫眾天使心服口服地成全了祂的託付，並且由衷稱頌祂，讓祂得著祂該得的榮耀。

聖經說，天使都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的聖徒效力的（來一14；徒十二15）；連最微小的聖徒，都有保護他的天使（太十八10）。請問：如果神不創造天使，難道神要成為服役的靈，親自去服事眾聖徒嗎？

二、「徒三12」是什麼意思？

「彼得看見，就對百姓說：『以色列人哪，為什麼把這事當作希奇呢？為什麼定睛看我們，以為我們憑自己的能力和虔誠使這人行走呢？』」（徒三12）。

這段經文所提到的「虔誠」(eusebeia)，在新約聖經上一共出現過15處，而除了此處之外，其餘14處都譯為「敬虔」。敬虔或虔誠是基督徒靈修上的課題之一，非常重要（提前四7-8，六3、6、11；彼後一6-7，三11）。使徒彼得和約翰因為有虔誠的美德，蒙神喜悅，彼得才能叫瘸子的腳和踝子骨立刻健壯，可以行走（徒三1-10、22）。如果你認為這樣，也是對的。

既然如此，依據彼得對百姓所作的聲明（徒三12），這件神蹟與他們的虔誠，為什麼似乎毫無關係呢？惟一的理由是，當這件神蹟發生的時候，眾百姓都滿心希奇、驚訝，定睛看著彼得和約翰，以為耶穌的門徒是憑著他們自己的能力和虔誠，行了這個令人難以置信的大神蹟；因此，彼得必須將他們的視線轉移到耶穌的身上，使他們明白惟有耶穌才是恩惠和能力的源頭，我們不過是耶穌的僕人罷了。由13節以下所記載彼得為耶穌所作的見證，我們可以看得更清楚，彼得之所以要作此聲明，確實是為要讓眾百姓只看見耶穌。

耶穌受審問的時候，彼拉多定意要釋放他，但你們卻在彼拉多面前棄絕了那聖潔公義者，反求著釋放一個兇手給你們（13-14節）。這是莫大的罪。

你們殺了那生命的主，神卻叫他從死裡復活了。你們所認識這個人，之所以能在你們眾人面前全然好了，乃因我們信他的名，他的名便叫你們所看見這個人健壯了（15-

16節）。如果耶穌沒有復活，他的名怎麼有這麼大的權柄呢？

我曉得你們做這事是出於不知（不知道耶穌是基督），你們的官長也是如此。但眾先知所預言，基督將要受害這件事，就這樣應驗了。所以你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹（17-19節上句）。

「這樣，那安舒的日子，就必從主面前來到。」（19節下句）。《現代中文譯本》譯為「這樣，主會賜給你們能力更新的日子」；《思高譯本》譯為「為的是使安樂的時期由上主面前來到」；日本《文語體譯本》譯為「為的是要使安慰的時期由主面前來到」。值得留意的是，各種譯本都把《和合本》的19節下句，放在20節上句，使上下思想可以聯貫起來。安舒、能力更新、安樂、安慰等，稍微不同的譯詞，都表示基督再臨的時候，所要賜給聖徒的恩惠。那日子或那時期，即基督再臨的時候。

「主也必差遣所預定給你們的基督耶穌降臨。」（20節）。《現代中文譯本》譯為「同時，他會差遣耶穌，就是他已經為你們選定的基督來」；日本《文語體譯本》譯為「並為你們差遣預定的基督耶穌來到」。

綜括19-20節的意思就是說，你們若悔改歸正，使罪得以塗抹，則當基督再臨的日子，你們就必得享能力更新，或得享安樂等恩惠了。

「天必留他，等到萬物復興的時候，就是神從創世以來，藉著聖先知的口所說的。」（21節）。《現代中文譯本》譯為「基督必須留在天上，直到萬物更新的時候；這是上帝在古時藉著他的聖先知所宣布的。」「萬物復興」，或「萬物更新」的時候，就是先前的天地已經過去，出現新天新地，基督再臨的時候（啟二一1）；現在那日子還沒有到，所以基督必須留在天上。這是神藉著聖先知所預言的。

摩西曾說，「主——神要從你們弟兄中間給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的，你們都要聽從。凡不聽從那先知的，必要從民中全然滅絕。」（22-23節；申十八15）。這項預言已經應驗，耶穌就是摩西所說那位先知。

從撒母耳以來的眾先知，凡說預言的，也都說到這些日子（24節）。「這些日子」，就是眾先知的預言應驗，耶穌降生為人，要作先知的日子。

你們是先知的子孫，也承受了神與你們祖宗亞伯拉罕所立的約，就是「地上萬族都要因你的後裔得福」那個約。如今，神已經履行了這個約，差遣祂的僕人耶穌到你們這裡來了。所以你們各人都要回轉，離開罪惡（25-26節）。

由彼得對以色列百姓所作這些見證可以了解，他之所以會說出「徒三12」那一番話，乃為要「隱藏自己，凸顯基督」。因為彼得明白，一切屬靈的恩賜都是從主耶穌領受的，一點兒也不值得誇耀（林前四7）。

他也記得主耶穌的教訓說：「這樣，你們做完了一切所吩咐的，只當說：『我們是無用的僕人，所做的本是我們應分做的。』」（路十七10）。如果我們得著醫病趕鬼，或其他的恩賜，豈不是也應該抱著這種心態嗎？

三、「林前十四2」，該怎麼解釋？

「我們禱告的時候，是在對神說話，似乎沒有感覺到在心靈裡講說什麼奧祕。」怎麼沒有感覺呢？你每一次禱告的時候，不覺得你正在「說方言」嗎？那些方言的內容，就是「各樣的奧祕」呀，只是你聽不懂罷了（林前十四2）。

四、「林前十四23」是什麼意思？

「從『林前十四23』看來，似乎有聖靈就可以隨心所欲的用方言講道。」不對。沒有「方言講道」之恩賜的人，怎麼會用方言講道呢？這個道理很簡單，沒有「方言講道」之恩賜的人，所說的方言是禱告的內容，而不是講道的內容。例如，會用悟性禱告的人，也未必會用悟性講道嘛。

「聖靈怎麼會同時賜給這麼多人用方言講道的恩賜，以致秩序大亂？」秩序大亂是人誤用恩賜的結果，不是聖靈要他們這樣的。因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜的（林前十四33）。

「當時聖靈沒有賜下翻方言的恩賜給人嗎？」應該是吧？

「所以全教會聚在一處的時候，若都說

方言，偶然有不通方言的，或是不信的人進來。豈不說你們癲狂了嗎？」（林前十四23）。之所以會被認為癲狂，乃因哥林多教會在聚會的時候，即使沒有人翻譯，也要用方言講道；甚至既沒有限制人數，也沒有輪流，以致造成混亂的緣故。因此，保羅才為他們制定一些限制，以維持正常的秩序呀（林前十四26-28）。

